

近年来,丰台区应急管理系统广大干部职工和应急救援队伍深入贯彻习近平总书记关于安全生产、防灾减灾救灾、应急救援等应急管理重要论述精神,不断加强思想引领和队伍建设,不忘初心、牢记使命,勇立潮头、担当作为,涌现出一批先进集体和模范代表。他们有的闻令而动、昼夜奋战,在地动山摇的第一线勇挑新时代应急管理重担;有的面对生死考验,逆向而行,用血肉之躯守护病患健康;有的呕心沥血、殚精竭虑,辛勤耕耘在安全监管执法一线。他们身上,集中体现了新时代应急管理队伍极端认真负责、甘于牺牲奉献、勇于担当作为、善于开拓创新的时代风采和精神风貌。为表彰先进,在全社会营造关心支持应急管理事业改革发展的浓厚氛围,特采撷了部分模范单位(个人)事迹进行刊登。

# 推荐优秀集体

## 1 丰台区应急指挥中心

丰台区应急指挥中心,承担着全区突发事件应急值班值守、应急处突等工作,具有保障公共安全和处置突发公共事件的能力。保障人民群众的生命财产安全的同时,也维护着丰台区的社会安全和稳定。

2020年,丰台区在全市应急值守年度考核中被评为“优秀”等次;指挥中心组织策划的区级地震应急处置综合演练活动在全市获得第二名的好成绩;同时,应急指挥中心还在“V蓝北京”专项行动中荣获北京市2020年度“优秀环保公益组织”荣誉称号。在应急值守工作中协调配合防汛办开展雨水管清掏管护行动,累计清掏雨水管1144公里雨水管、75567处雨水篦子(雨水口)、20430处检查井、64处入河口,完成清掏率100%、清掏污染物3294.82立方米。并在全区建立了全国综合



减灾社区48家,市级综合减灾社区149家。在未来,他们将继续发扬吃苦耐劳、甘于奉献、勇于创新的精神,再接再厉,高标准、严要求地完成好丰台区应急值守和应急处突工作,为实现“妙笔生花看丰台”的美丽愿景贡献自己的力量。

## 2 丰台区委政法委

丰台区委政法委坚持系统观念、法治思维、强基导向“三大导向”,打好涉疫维稳攻坚战。

“快”字为先,阻断疫情。新发地聚集性疫情爆发后,采取最坚决、最果断、最严格的措施,紧急协调隔离酒店,紧急租用车辆,紧急调拨防护物资,紧急启动人员转运,1小时完成新发地市场及周边128个卡口封控,10小时完成牛羊牛综合大厅916人集中隔离,48小时完成新发地市场1.1万人转运安置,72小时完成新发地周边12个小区4.4万人核酸筛查。

“早”字为要,情报先行。搭建24小时热线服务管理平台,聚焦隔离人员对隔离酒店的需求,聚焦孕产妇、婴幼儿、老弱病个性化需求,聚焦中高考学生备考应试需求,聚焦情绪波动人员心理需求,聚焦滞留货车司机赔偿诉求,提供“一对一、点对点、多对一”多层次服务模式。全面搜集研判社会面涉疫涉稳情报信息2468条,第一时间核查、第一时间研判、第一时间处置。及时依法查处散布谣言、串联滋事人



员,落实稳控责任。

“全”字为本,立体防控。率先启动集中隔离点,率先成立集中隔离点临时党支部,率先制定工作流程和管理制度,实现“零感染、零扩散、零事故”工作目标。统筹做好疫情联防联控,严把进京通道、入境口岸,完成首都机场、大兴机场入境人员和全市7个火车站、高速公路卡口进京人员的闭环转运管控,完成离京返京人员、中高风险地区人员交接安置。

## 3 丰台区气象台

丰台区气象台为春运、“两会”“亚洲文明对话”、中高考、北京国际风筝节、“花开丰台”端午游园、卢沟桥“醒狮杯”越野跑、卢沟晓月中秋文化、中国戏曲文化周、北京国际铁人三项赛、纪念全民抗战爆发等常规大型活动提供气象服务保障,年均提供各类天气服务专报200余份。

参与庆祝中华人民共和国成立70周年丰台区游园活动服务、国庆群众联欢活动丰台区块活动保障工作,精心提供气象服务。丰台区国庆群众联欢先后组织7次全员户外彩排,正值主汛期天气形势多变,区气象台根据彩排工作要求,严密监视天气,针对高温、雷电、短时暴雨等天气提前提示,滚动跟进预报,为彩排时间提供决策依据,当8月2日彩排前全区出现雷雨天气并逐渐增强时,区气象台立即与彩排指挥部联系,对即将到来的雷雨天气提出彩排时间延后



的建议,并时刻密切关注雷达资料,与市台加密会商,分析得出降雨明显减弱的时段,为指挥部提供组织彩排的时间建议,指挥部据此及时调整彩排时间,有效保证了彩排效果。活动结束后,丰台区气象台收到国庆70周年市领导小组国庆游园指挥部的表彰。

## 4 丰台区园林绿化局

丰台区园林绿化局建立健全安全隐患排查机制,对危险树木和公共基础设施设备进行安全隐患排查,并做好排查记录,发现有影响安全的问题,及时采取措施,消除隐患。对发现的危树死树及时上报及时处理,并报林政资源科统一汇总。

同时,抓重点地区防火工作。在北宫、千灵山、园博园等主要景区,太子峪、回民公墓等陵园做到严防严守。对扫墓祭奠、踏青游玩、闲散人员加强管理,明确监管责任人。对林区内施工作业点、养殖种植户等重点火源多发现,发放告知书及宣传材料;对旅游景区、重点林区派专人守护;对区界、乡界、村界等地区,联合相邻区,推动联防联控。抓重点时段。“两会”、春节、清明节、五一等重要节点采取超常规措施,严防死守;抓重点队伍。



12座瞭望塔每塔33名瞭望员24小时密切观察林区动态、353名生态林管护员延长看护时间,严密看守。抓防控力量。重大活动、节假日期间增加防控力量约100余人在重点林地、路口、散坟集中地看守,确保了林区森林防火安全。

## 5 丰台区防空防灾信息中心

丰台区防空防灾信息中心于2008年组建,主要负责为区委、区政府及人防系统平时防灾及应对突发公共事件、战时防空提供通信保障等任务。

强化应急保障,严格落实24小时值班备勤制度,确保一有任务迅速保障。自2008年装备应急指挥通信车以来,先后完成了第二十九届北京奥运会期间比赛场馆、北京地铁10号线二期角门东站基坑地面塌陷、“7·21”北京特大暴雨京港澳高速南岗积水、第九届(北京)国际园林博览会、新发地市场疫情防控、大兴区新建二村大火、丰台区南四环外大红门西马厂甲14号院内储能电站起火以及每年“两会”、除夕夜等重大事件、重点时期和重点区域应急通信



保障任务。在执行应急通信保障任务中,充分展示了该中心应急保障人员顽强的战斗意志和良好的精神风貌,受到了市区有关领导的肯定,为丰台区人赢得了荣誉。

## 6 丰台区商务局

丰台区商务局突出重点安全检查,实现全覆盖不间断。在日常执法检查中采用“四不两直”的方式,开展安全生产检查,实现商务行业重点企业督导检查“双覆盖”。并围绕“两节、两会、清明、五一、十一、中秋”等重大活动、重要节日,制定检查方案和应急预案,加强隐患排查和督导检查,执行24小时领导带班和值班制度。

同时,按照“一企业一标准、一岗位一清单”标准,指导企业编制隐患排查治理标准和岗位清单,优化隐患排查治理信息系统,完善隐患排查治理和事故防范控制体系,排查企业340家。加强了商务行业安全生产风险防控体系建设,全面开展商务行业安全生产标准化达标创建活动,实现规模以上商务企业三级达



标525家、投保安责险100余家,组织成立了30个“丰台区商务行业消防反恐应急小分队”,购置下发应急消防反恐特种设备30套,有力地提高了商务行业隐患排查风险防控的能力。

## 7 方庄消防救援支队特勤站

方庄特勤站组建24年来,在火场上叱咤风云、在抢险救援中勇战必胜,捷报频传、屡立战功。建队至今,方庄特勤站先后11次被评为全国“省部级先进单位”,20次被评为“市级先进集体”,15次被评为“先进党支部”,3次荣立“集体三等功”,先后有9人荣获全国和省部级“先进个人”,2人荣立“个人一等功”,31人次荣立“个人二等功”,154人次荣立“个人三等功”,培育出了“全国优秀人民警察”等一大批先进典型。

建队以来,方庄特勤站累计灭火救援战斗14564起,其中火警8422起,抢险3466起,社会救助2676起,每年平均出动火警350起,抢险144起,社会救助112起。2020年北京新发地疫情期间,方庄特勤站作为攻坚力量加入到丰台消防疫情处置队,担负起了风险评定、重点摸排、检测消杀的特殊使命。特勤站成立志愿者服务队,24年如一日的服务辖区孤



寡老人、资助贫困儿童、义务劳动,累计组织指战员与辖区群众开展共建活动200余次,为孤寡老人、贫困学生等弱势群体提供义务服务400余次;成立消防宣传流动服务队,走进920家单位及小区、学校进行消防宣传培训讲课1000余次,收到群众赠送锦旗300余面、感谢信70余封,谱写了一曲曲鱼水深情,被北京市评为“人民满意的消防单位”。

## 8 长辛店街道安全生产检查队

长辛店街道安全生产检查队认真贯彻落实街、区、市应急管理工作会议精神,始终把应急工作作为重要内容,创新形式,强化措施,狠抓落实,有力地推进了应急管理工作持续、健康、稳步发展。

在工作方面立足本职,认真完成日常各项工作任务,顺利完成了春节期间烟花爆竹专项检查行动、“两会”和“一带一路”安保、国庆70周年保障和各类专项检查行动等30余项专项工作,有力地保障了辖区安全形势平稳和社会稳定。

检查队围绕5·12防灾减灾日、6月的安全生产月、10·13国际减轻自然灾害日、11·9全国消防日、消防宣传月,通过悬挂横幅、张贴标语、散发宣传资料、接受现场咨



询等多种形式,积极开展送法、送应急知识进社区进企业。通过全方位、多层次的宣传教育,进一步增强了辖区居民的社会忧患意识、责任意识,提高了防范处置突发事件的能力和水平。

## 9 卢沟桥街道安全生产检查队

2020年的春节,一场疫情爆发,卢沟桥街道安全生产检查队从大年初一到初五这5天的时间里,就摸排了辖区600多家生产经营单位,队员们放弃和家人老中老人的团聚,投入到抗击疫情的第一线。

由于防护物资紧缺,队员们戴着简单的一次性医用口罩投入到摸排工作中。一些商户返回外地老家还未回京,队员们通过电话和发微信的形式,了解相关人员信息和具体行程安排,嘱咐大家做好防护。对返京的人员,做好登记,同时他们把当天统计的信息进行汇总,定时报送街道相关部门和所属社区,努力做到反馈及时,力争不漏查一人。队内三名队员被借调到医学防疫隔离观察点参加一线防疫工作,在防疫工作中听从指挥、勇挑重担、无私奉献,受到了区防疫控制领导小组的书面表扬,为街道和社区的疫



情防控工作构筑起坚实防线。通过全体队员不懈奋斗,卢沟桥街道安全生产检查队成为一支讲规矩、守纪律、重形象、团结协作、勇于担当、注重实效的青年突击队,为辖区营造安全、和谐、发展的环境做出应有的贡献。

## 10 丰台医院应急办公室

北京丰台医院应急办工作人员3名,在应急工作中,特别是疫情防控工作中,全体人员无所畏惧、迎难而上。抗击新发地疫情中,组织、调派医务人员执行丰台区大规模采样任务。应急办迅速组建队伍,个人防护、预防中暑小知识等内容。通过实际工作验证培训效果,样本合格率100%。因为疫情进展和核酸采样任务量的增加,组织全员进行穿脱防护服和采集咽拭子的培训,培训人数919人。大规模采样28天,医院采样队成员零感染。



大规模采样期间,累计派出医务人员827人次,参加31个采样点位约85000人次的采样工作,最大单日采样量达到近万人。

## 11 北京佑安医院保卫处

北京佑安医院严格执行安全应急工作网格化管理,做到“横向到边,纵向到底”。保卫处作为医院安全、维稳、保障的重要部门,针对医院内的安全保卫工作、干部职工安全教育、交通安全管理、消防安全管理、安全生产工作、矛盾纠纷排查化解工作、保密工作、网络安全管理、重大敏感和负面舆情应对工作等,与医院相应科室共同制定了管理机制。

北京佑安医院作为2020年新冠疫情期间的定点医院,医院领导高度重视疫情防控期间的安全保卫工作,病房楼改造期间的安全生产与消防管理工作,以及疫情期间舆论舆情工作。院领导深入现场落实任务并解决问题,在重要节点到现场检查督



导工作。此外,中控室24小时双人在岗,随时监控消防安全动态。安保52人全员在岗,微型消防站12人24小时在岗备勤随时待命,随时展开火灾扑救。

## 12 丰台社区卫生服务中心

丰台区丰台社区卫生服务中心,一直对应对突发状况保持有高度警惕。

2020年突发新冠疫情,让中心整体建设进度延迟,中心领导以此疫情防控为契机快速反应,依靠现有条件,制定应急预案,迅速组建应急工作领导小组,落实三级响应机制,由院长担任组长,各职能和科室负责人作为组员,部门应急管理负责人作为执行者,相互协作共同完成应急任务。由医务科牵头组建卫生应急队伍,由后勤科牵头组建安全生产应急队伍,确保能够及时提供科学、专业的保障。中心实行“谁主管谁负责”的应急管理安全生产责任制,将具体工作分解落实到各个环节,明确主体责任,层层



签订目标责任书,将工作落到实处;与绩效考核直接挂钩,调动职工积极性,部门间彼此协同合力推进应急救援建设工作。